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1. vksfifu;u usrk dks bl uke ls Hkh tkuk tkrk 

gS % 

 
1. Opinion leader is also known as : 

(A) vyhZ vMksIVj  (A) Early adopter 

(B) dh dE;wfudsVj  (B)  Key communicator 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

2. ifjokj fdldh ewy bdkbZ gS \ 
 

2. Family is the basic unit of : 

(A) lekt  (A) Society 

(B) lkekftd laLFkkuksa  (B)  Social institutions 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

3. lewg mnkgj.k gS % 
 

3. The example of group is : 

(A) ifjokj dk  (A) Family 

(B) d{kkd{k dk  (B)  Classroom 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

4. ,d iRuh vkSj dbZ ifr mnkgj.k gS % 
 

4. One wife and number of husbands is an 

example of : 

(A) tkWbaV ifjokj dk  (A) Joint family 

(B) ikWyh,.Mªl ifjokj dk  (B)  Polyandrous family 

(C) ikWyhxk;ul ifjokj dk  (C)  Polygynous family 

(D) U;wfDy;j ifjokj dk  (D)  Nuclear family 
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5. lektfefr fof/k fdlds p;u djus ds fy, 

loksZŸke fof/k gS \ 

 
5. Sociometric method is best method for 

selecting : 

(A) xzke iz/kku  (A) Gram Pradhan 

(B) ,e- ,y- ,-  (B)  MLA 

(C) ,e- ,y- lh-  (C)  MLC 

(D) vksfifu;u usrk  (D)  Opinion leader 

6. leqnk; dk@ds rRo gS@gSa % 
 

6. Which is/are element(s) of community ? 

(A) HkkSxksfyd {ks=  (A) Geographical area 

(B) ge dh Hkkouk  (B)  We feeling 

(C) yksxksa dk lewg  (C)  Group of people 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

7. ^lekt’kkL=* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

7. The term „sociology‟ is derived from : 

(A) ySfVu ‘kCn ls  (A) Latin word 

(B) xzhd ‘kCn ls  (B)  Greek word 

(C) ySfVu $ xzhd ‘kCn ls  (C)  Latin + Greek word 

(D) Ýsap ‘kCn ls  (D)  French word 

8. ,d&nwljs ds n`f”Vdks.k dks Lohdkj djuk vkSj 

,d lkekU; le> fodflr djuk tkuk tkrk 

gS % 

 
8. Accepting each other‟s view and  

develop a common understanding is 

known as : 

(A) dksvkWijs’ku  (A) Co-operation 

(B) dksvkWfMZus’ku  (B)  Co-ordination 

(C) ,dYpjs’ku  (C)  Acculturation 

(D) ,dkseksMs’ku  (D)  Accommodation 
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9. inksUufr mnkgj.k gS % 
 

9. Promotion is an example of : 

(A) HkkSxksfyd xfr’khyrk dk  (A) Geographical mobility 

(B) {kSfrt xfr’khyrk dk  (B)  Horizontal mobility 

(C) yacor~ xfr’khyrk dk  (C)  Vertical mobility 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. izlkj ds n`f”Vdks.k ls fdlku dh t:jr gS % 
 

10. In extension point of you view the farmer 

need : 

(A) vkarfjd izsj.kk  (A) Intrinsic motivation 

(B) ckgjh izsj.kk  (B)  Extrinsic motivation 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

11. ,d ifr vkSj dbZ ifRu;k¡ mnkgj.k gS % 
 

11. One husband and number of wives is an 

example of : 

(A) tkWbaV ifjokj dk  (A) Joint family 

(B) ikWyh,.Mªl ifjokj dk  (B)  Polyandrous family 

(C) ikWyhxk;ul ifjokj dk  (C)  Polygynous family 

(D) U;wfDy;j ifjokj dk  (D)  Nuclear family 



 

Ag-107 ( 6 )  Set-B 

12. ^foLrkj* ‘kCn dh mRifŸk gS % 
 

12. The term „extension‟ is derived from : 

(A) ySfVu ‘kCn ls  (A) Latin word 

(B) xzhd ‘kCn ls  (B)  Greek word 

(C) Ýsap ‘kCn ls  (C)  French word 

(D) fgUnh ‘kCn ls  (D)  Hindi word 

13. og lewg tks LFkk;h izd`fr dk gS -------------------------

ds :i esa tkuk tkrk gSA 

 
13. The group which is permanent in nature, 

is known as : 

(A) izkFkfed lewg  (A) Primary group 

(B) xkS.k lewg  (B)  Secondary group 

(C) vkSipkfjd lewg  (C)  Formal group 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

14. lkekftd laLFkku dh ewy bdkbZ gS % 
 

14. The basic unit of social institution is : 

(A) ifjokj  (A) Family 

(B) lekt  (B)  Society 

(C) leqnk;  (C)  Community 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. O;fDr ds ,d LFkku ls nwljs LFkku ij tkus 

dks dgrs gSa % 

 
15. Movement of individual from one place 

to another place is known as : 

(A) HkkSxksfyd xfr’khyrk  (A) Geographical mobility 

(B) {kSfrt xfr’khyrk  (B)  Horizontal mobility 

(C) yacor~ xfr’khyrk  (C)  Vertical mobility 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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16. ^vfHkizsj.kk* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

16. The term „motivation‟ is derived from : 

(A) ySfVu ‘kCn ls  (A) Latin word 

(B) Ýsap ‘kCn ls  (B)  French word 

(C) xzhd ‘kCn ls  (C)  Greek word 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

17. Hkkjh ltk dk izko/kku ik;k tkrk gS % 
 

17. The provision of heavy punishment is 

found in : 

(A) Qksdost esa  (A) Folkways 

(B) ukWElZ esa  (B)  Norms 

(C) ykWt esa  (C)  Laws 

(D) eksjsl esa  (D)  Mores 

18. ^f’k{kk* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

18. The word „education‟ is derived from : 

(A) ySfVu ‘kCn ls  (A) Latin word 

(B) xzhd ‘kCn ls  (B)  Greek word 

(C) Ýsap ‘kCn ls  (C)  French word 

(D) fgUnh ‘kCn ls  (D)  Hindi word 

19. ekrk] firk vkSj muds vfookfgr cPps ,d 

fo’ks”krk gS % 

 
19. Father, mother and their unmarried 

children is a feature of : 

(A) tkWbaV ifjokj dh  (A) Joint family 

(B) ikWyh,.Mªl ifjokj dh  (B)  Polyandrous family 

(C) ikWyhxk;ul ifjokj dh  (C)  Polygynous family 

(D) U;wfDy;j ifjokj dh  (D)  Nuclear family 
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20. lekt dk Lo:i gS % 
 

20. The shape of society is : 

(A) ldZy vkdkj  (A) Circle shape 

(B) f=Hkqt vkdkj  (B)  Triangle shape 

(C) vkdkjghu  (C)  Shapeless 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

21. fiNys vuqHko vkSj Kku ds vk/kkj ij ,d 

O;fDr ,d fuf’pr Nfo fodflr djrk gS] 

ftls tkurs gSa % 

 
21. On the basis of past experience and 

knowledge an individual develops a fixed 

image is known as : 

(A) :f<+c)rk  (A) Stereotype 

(B) iwokZxzg  (B)  Prejudice 

(C) u`oa’kfoKkuokn  (C)  Ethnocentrism 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. ,d MsVk laxzg midj.k ftls ,U;wejsVj }kjk 

Hkjk tkrk gS] mls ekuk tkrk gS % 

 
22. A data collecting tool which is filled by 

enumerator known as : 

(A) iz’ukoyh  (A) Questionnaire 

(B) vuqlwph  (B)  Schedule 

(C) iz’u&i=  (C)  Question paper 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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23. vuqlwph mi;qDr gS % 
 

23. The schedule is suitable for : 

(A) lk{kj yksxksa ds fy,  (A) Literate people 

(B) vui<+ yksxksa ds fy,  (B)  Illiterate people 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

24. ßlekt lkekftd lEcU/kksa dk tky gSAÞ 

fdlds }kjk dgk x;k gS \ 

 
24. “Society is the web of social 

relationship,” said by : 

(A) eSdkboj  (A) MacIver 

(B) vjLrw  (B)  Aristotle 

(C) ts- ih- yhxal  (C)  J. P. Leagans 

(D) vkWxLr dkWEVs  (D)  Auguste Comte 

25. dkSu&lh laLFkk ekuo O;ogkj esa okaNuh; 

ifjorZu ykrh gS \ 

 
25. Which one of the following institutions  

brings the desirable changes in human 

behavior ? 

(A) ifjokj  (A) Family 

(B) ‘kS{kf.kd laLFkku  (B)  Educational institutions 

(C) vkfFkZd laLFkku  (C)  Economical institutions 

(D) jktuhfrd laLFkku  (D)  Political institutions 
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26. HkkSfrd vkSj vHkkSfrd laLd`fr dk ifjorZu 

dgykrk gS % 

 
26. An alteration of material and non-

material culture is called as : 

(A) lkekftd fu;a=.k  (A) Social control 

(B) lkekftd lEidZ  (B)  Social interaction 

(C) lkekftd Lrjhdj.k  (C)  Social stratification 

(D) lkekftd ifjorZu  (D)  Social change 

27. vf/kd vkeus&lkeus vkSj ge dh Hkkouk fdl 

lewg esa ik;h tkrh gS \ 

 
27. More face to face and we feeling is found 

in which group ? 

(A) izkFkfed lewg  (A) Primary group 

(B) vukSipkfjd lewg  (B)  Informal group 

(C) xSj&LoSfPNd lewg  (C)  Non-voluntary group 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

28. ifjokj mnkgj.k gS % 
 

28. Family is an example of : 

(A) xSj&LoSfPNd lewg dk  (A) Non-voluntary group 

(B) LFkk;h lewg dk  (B)  Permanent group 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa dk  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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29. iz’ukoyh mi;qDr gksrh gS % 
 

29. The questionnaire is suitable for : 

(A) lk{kj yksxksa ds fy,  (A) Literate people 

(B) vui<+ yksxksa ds fy,  (B)  Illiterate people 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa ds fy,  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. O;fDrxr y{k.k fl)kUr fdlls lEcfU/kr gS \ 
 

30. Personal traits theory is related to : 

(A) cqf)eŸkk  (A) Intelligence 

(B) O;fDrRo  (B)  Personality 

(C) izsj.kk  (C)  Motivation 

(D) usr`Ro  (D)  Leadership 

31. ,d MsVk laxzg midj.k tks Lo;a izfroknh }kjk 

Hkjk tkrk gS] mls dgk tkrk gS % 

 
31. A data collecting tool which is filled by 

respondent himself is known as : 

(A) iz’ukoyh  (A) Questionnaire 

(B) vuqlwph  (B)  Schedule 

(C) iz’u&i=  (C)  Question paper 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

32. izlkj dk ewy mís’; gS % 
 

32. The fundamental objective of extension is : 

(A) mPp mRiknu  (A) High production 

(B) mPp vk;  (B)  High income 

(C) O;ogkj esa ifjorZu djds yksxksa dk 

fodkl djuk 

 (C)  Development of people by 

changing behavior 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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33. eSLyks dk inkuqØe vko’;drk fl)kUr 

lEcfU/kr gS % 

 
33. Maslow‟s hierarchy of needs theory is 

related to : 

(A) izsj.kk ls  (A) Motivation 

(B) O;fDrRo ls  (B)  Personality 

(C) cqf)eŸkk ls  (C)  Intelligence 

(D) n`f”Vdks.k ls  (D)  Attitude 

34. ts- ih- yhxal fdlds tud gSa \ 
 

34. J. P. Leagans is a father of : 

(A) lekt’kkL=  (A) Sociology 

(B) izlkj  (B)  Extension 

(C) euksfoKku  (C)  Psychology 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

35. lewg tks vLFkk;h izd`fr ds :i esa tkuk tkrk 

gS % 

 
35. The group which is known as temporary 

nature is : 

(A) LoSfPNd lewg  (A) Voluntary group 

(B) xkS.k lewg  (B)  Secondary group 

(C) vkSipkfjd lewg  (C)  Formal group 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. Lo;a dh laLd`fr vU; ls Js”B gS] ,d izo`fŸk 

dgykrh gS % 

 
36. Own culture is best and superior than 

other is a tendency known as : 

(A) :f<+c)  (A) Stereotype 

(B) iwokZxzg  (B)  Prejudice 

(C) u`oa’kfoKkuokn  (C)  Ethnocentrism 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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37. fdl izdkj ds lkekftd fu;a=.k esa mYya?ku 

ds ckn dksbZ ltk ugha ik;h tkrh \ 

 
37. No any punishment after violation is 

found in which type of social control ? 

(A) eksjsl  (A) Mores 

(B) ukWElZ  (B)  Norms 

(C) Qksdost  (C)  Folkways 

(D) ykWt  (D)  Laws 

38. d{kk ,d mnkgj.k gS % 
 

38. Classroom is an example of : 

(A) xkS.k lewg  (A) Secondary group 

(B) LoSfPNd lewg  (B)  Voluntary group 

(C) vkSipkfjd lewg  (C)  Formal group 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

39. fydVZ Ldsy lEcfU/kr gS % 
 

39. The Likert scale is related to : 

(A) n`f”Vdks.k ls  (A) Attitude 

(B) O;fDrRo ls  (B)  Personality 

(C) cqf)eŸkk ls  (C)  Intelligence 

(D) usr`Ro ls  (D)  Leadership 

40. fu/kkZfjr Hkwfedk fdlds }kjk lkaSih tkrh gS \ 
 

40. Ascribed role is assigned by : 

(A) ifjokj  (A) Family 

(B) lekt  (B)  Society 

(C) bZ’oj  (C)  God 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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41. O;ogkj dk LFkkfir rjhdk ik;k tkrk gS % 
 

41. Established way of behavior is found in : 

(A) Qksdost esa  (A) Folkways 

(B) ukWElZ esa  (B)  Norms 

(C) eksjsl esa  (C)  Mores 

(D) ykWt esa  (D)  Laws 

42. vkWxLr dkWEVs fdlds tud gSa \ 
 

42. Auguste Comte is the father of : 

(A) lekt’kkL=  (A) Sociology 

(B) euksfoKku  (B)  Psychology 

(C) izlkj  (C)  Extension 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

43. f’k{kk
 -----------------------

 dh izfØ;k gSA 

 
43. Education is the process of ............. . 

(A) dkS’ky esa ifjorZu  (A) Changing in skill 

(B) Kku esa ifjorZu  (B)  Changing in knowledge 

(C) n`f”Vdks.k esa ifjorZu  (C)  Changing in attitude 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

44. O;fDr }kjk Lo;a r; dh xbZ Hkwfedk dks tkuk 

tkrk gS % 

 
44. The role decided by individual himself is 

known as : 

(A) vftZr Hkwfedk  (A) Achieved role 

(B) fu/kkZfjr Hkwfedk  (B)  Ascribed role 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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45. O;ogkj ds foKku ds :i esa tkuk tkrk gS % 
 

45. The science of behavior is known as : 

(A) euksfoKku  (A) Psychology 

(B) lekt’kkL=  (B)  Sociology 

(C) fQft;ksykWth  (C)  Physiology 

(D) izlkj  (D)  Extension 

46. lekt’kkL= fdldk foKku gS \ 
 

46. Sociology is the science of : 

(A) lekt  (A) Society 

(B) ifjokj  (B)  Family 

(C) lewg  (C)  Group 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

47. O;ogkj ds vukSipkfjd fu;e ds :i esa tkuk 

tkrk gS % 

 
47. The informal rule of behavior is known  

as : 

(A) Qksdost  (A) Folkways 

(B) ukWElZ  (B)  Norms 

(C) ykWt  (C)  Laws 

(D) eksjsl  (D)  Mores 

48. eksjsl dk vFkZ gS % 
 

48. Mores means : 

(A) O;ogkj dk LFkkfir rjhdk  (A) Established way of behavior 

(B) O;ogkj dk Lohdk;Z rjhdk  (B)  Acceptable way of behavior 

(C) O;ogkj dk vukSipkfjd fu;e  (C)  Informal rule of behavior 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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49. ilZufyVh ‘kCn ^ilksZuk* ‘kCn ls cuk gS] tks  

gS % 

 
49. The term personality is derived from 

word „persona‟ which is a/an : 

(A) ySfVu ‘kCn  (A) Latin word 

(B) Ýsap ‘kCn  (B)  French word 

(C) xzhd ‘kCn  (C)  Greek word 

(D) vaxzsth ‘kCn  (D)  English word 

50. izlkj ,d gS % 
 

50. Extension is a : 

(A) vkSipkfjd f’k{kk  (A) Formal education 

(B) xSj&vkSipkfjd f’k{kk  (B)  Non-formal education 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

51. fdlh ?kVuk ds rF;ksa ij fopkj fd, fcuk 

fu.kZ; dgykrk gS % 

 
51. Judgement without considering the facts 

of an event is called as : 

(A) :f<+c)rk  (A) Stereotype 

(B) iwokZxzg  (B)  Prejudice 

(C) u`oa’kfoKkuokn  (C)  Ethnocentrism 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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52. Hkkstu] vkJ;] oL= izdkj gSa % 
 

52. Food, shelter, clothes are type of : 

(A) HkkSfrd laLd`fr ds  (A) Material culture 

(B) xSj&HkkSfrd laLd`fr ds  (B)  Non-material culture 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

53. Qksdost] ukWElZ] ykWt] eksjsl izdkj gSa % 
 

53. Folkways, norms, laws, mores are types 

of : 

(A) lkekftd ifjorZu ds  (A) Social change 

(B) lkekftd lEidZ ds  (B)  Social interaction 

(C) lkekftd fu;a=.k ds  (C)  Social control 

(D) lkekftd xfr’khyrk ds  (D)  Social mobility 

54. b.VªksoVZ ,d izdkj gS % 
 

54. Introvert is a type of : 

(A) O;fDrRo dk   (A) Personality 

(B) cqf)eŸkk dk   (B)  Intelligence 

(C) n`f”Vdks.k dk   (C)  Attitude 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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55. lektferh fof/k dks bl ds :i esa Hkh tkuk 

tkrk gS % 

 
55. Sociometric method is also known  

as : 

(A) ojh;rk fof/k  (A) Preference method 

(B) jSafdax fof/k  (B)  Ranking method 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

56. yksxksa ds lkFk feydj dke djuk tkuk tkrk 

gS % 

 
56. Working together with people is known 

as : 

(A) dksvkWijs’ku  (A) Co-operation 

(B) ,dkseksMs’ku  (B)  Accommodation 

(C) ,dYpjs’ku  (C)  Acculturation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. 
M A

1 0 0
C A

 lw= gS % 

 

57. 
M A

1 0 0
C A

 is the formula of : 

(A) O;fDrRo dk  (A) Personality 

(B) cqf)eŸkk dk  (B)  Intelligence 

(C) n`f”Vdks.k dk  (C)  Attitude 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. ,d jktuhfrd usrk] lq/kkjd vkfn mnkgj.k gSa % 
 

58. A political leader, reformers etc. are 

example of : 

(A) b.VªksoVZ ds  (A) Introvert 

(B) ,DlVªksoVZ ds  (B)  Extrovert 

(C) ,achoVZ ds  (C)  Ambivert 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

59. ukWElZ dk vFkZ gS % 
 

59. Norms means an : 

(A) O;ogkj dk LFkkfir rjhdk  (A) Established way of behavior 

(B) O;ogkj dk Lohdk;Z rjhdk  (B)  Acceptable way of behavior 

(C) O;ogkj dk vukSipkfjd fu;e  (C)  Informal rule of behavior 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

60. Kku] fo’okl] ewY; mnkgj.k gSa % 
 

60. Knowledge, believes, values are example 

of : 

(A) HkkSfrd laLd`fr ds  (A) Material culture 

(B) xSj&HkkSfrd laLd`fr ds  (B)  Non-material culture 

(C) (A) vkSj (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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